

新郑孟庄镇: 砥砺建设空港旅游休闲小镇

“

从最初三五十人占十亩八亩地就可以做的收枣、发枣生意开始,新郑人就已经和“枣乡”脱不开关系。新郑大枣享誉全国,而很多人不知道新郑大枣大多出自孟庄镇。

走进孟庄镇,这里有枣乡民俗文化展览馆、古枣公园、枣福广场……挑剔的游客更是会选择在金秋九月来到孟庄,用长长的竹竿打枣,满载丰收的喜悦,接受8000年红枣文化的洗礼。

孟庄镇因红枣成名,如今改革开放和新时代的征程使孟庄镇焕发出新的生机和活力。红枣产业全国闻名,商贸物流异军突起,文化教育兴旺发达,人民群众平安幸福。作为临空产业的承载基地、航空港区的功能配套区、融郑融港的桥头堡,孟庄人正矢志不渝、坚定有力地推进孟庄镇建设成空港旅游休闲小镇。

记者 杨宜锦 顾翔 通讯员 李自阳/文 刘栓阳/图

高歌猛进抓经济

今年前8个月,完成地区生产总值16.8亿元

昔日的孟庄以枣闻名,群众也以种枣为生,是典型的农业乡镇。如今的孟庄已今非昔比,交通四面八达,产业蓬勃发展,城乡面貌焕然一新,经济建设一路高歌猛进。

2018年以来,孟庄镇以经济建设为中心,抓项目、抓投资,经济发展强劲有力。以华南城一期、六盛钢材市场和飞宇机电为代表的商贸中心已建成,入驻商户上万家;以恒基水榭华城、浩创悦城、浩创梧桐印象、康桥林语镇、民航国际馨苑为代表的房地产业健康发展;以腾达物流、金德物流和骏创物流为代表的现代

物流产业基地加紧建设。新签约空港小镇、好想你金鸮鸵鸟园、美国维乐士国际学校等重大项目,项目储备能力进一步提高,发展后劲进一步增强。

今年1~8月,该镇完成地区生产总值16.8亿元,同比增速9.5%;财政收入2.89亿元,占全年目标的108.9%;规模以上工业增加值8月当月同比增速18.4%;社会消费品零售额完成8.58亿元,占全年目标的64.34%;固定资产投资完成37.34亿元,占全年目标的67.4%;人均纯收入完成19604元,占全年目标的90.3%。

聚焦发力抓建设

让群众早日回家,社区建设紧锣密鼓

走进孟庄镇安置区建设工地,记者看到,施工工人挥锹铲土、运输材料、室内装修、建设地库,安置区建设按部就班进行。针对群众回迁安置迫切的愿望,让群众尽快回家,该镇聚焦发力,目前已完成了中心社区A区、小石庄社区、双唐社区等1200户安置房分房工作,正在筹备城后马社区安置房分房工作,确保2017年以前拆迁的唐寨、唐河、寺西王、口张、小石庄、城后马等村1650户群众全部回迁。

今年,孟庄镇以新型社区建设为核心,化难题、解困局,全力以赴为群众打造美好新家园。在完善社区配套设施方面,该镇完成了潮河新城社区、双唐社区、肖韩社区、中心社区A区天

然气、自来水管网安装工程;完成鸡王社区700套、双唐社区518套安置房网签工作;完成了双唐社区党群服务中心建设工作。

此外,该镇加快推进已开工社区建设。总建筑面积21.7万平方米的孟庄镇中心社区C1、C2区项目主体已封顶;总建筑面积32.41万平方米的城后马新型社区一期完工,二期正在建设中;总建筑面积23万平方米的小石庄新型社区一期已建成,二期正在建设中,社区服务中心已封顶。

同时,该镇以城镇建设为抓手,抓基础、抓品质,不断加大民生投入,日益完善城镇功能,为实现高质量跨越式发展奠定基础。



枣福广场

紧锣密鼓抓基础

公共服务配套设施日益完善

加快“融郑融港”步伐。新老107连接线孟祥路以西段已建成通车,孟祥路以东段10月底建成通车;完成了云港路改建工程,进一步密切了与港区的联系;龙港路、孟港路、潮河路、黄河路、绿茵路已完成立项、设计招标;正在配合华夏幸福完善滨河东路、华南城东路、华二路等道路手续;配合交通局完善双湖大道东延、郑港四路、郑港六路等

手续。

日益完善公共服务配套设施。完善镇区设施,铺设排污管网、供水管网10公里;完成了古枣公园、枣乡民俗展览馆建设工作;古枣公园和枣乡民俗展览馆已免费开放,截至目前,累计接待参观群众30000余人;完成了幼儿园、中小学、卫生院等征地工作,并列入新郑市2018年重点工程。

标本兼治抓生态

风景优美,居民安身、安心、安业

绿色生态是最大的财富、最大的优势。刘先生是郑州人,却把目光放在了孟庄镇,在这里安身、安心、安业。他说,自己之所以落户孟庄,除了优良的投资软环境,还在于生态环境的吸引,“枣乡风景优美,距离郑州又近,我愿意在这里投资”。

在保护中发展,在绿色中崛起。近年来,孟庄镇以生态建设为要务,抓质效、补短板,生活环境持续强化。

一是强化大气污染防治。开展了以扬

尘治理、“散乱污”企业整治、散煤治理“双替代”、燃煤锅炉取缔、油烟污染防治、潮河水质提升等为重点的专项整治工作。对辖区内“散乱污”企业、工地项目进行了拉网式大排查,严格按照“两断三清”标准取缔到位;加大重污染天气应急管理力度,组织人员开展零点行动,按时保质完成了“双替代”工作,全镇空气质量明显改善。

二是强化秸秆禁烧工作。投入资金150万元,打造以蓝天卫士为核心的禁烧监督体系;开展禁烧宣传工作,发放禁烧宣传材料2万余份,悬挂宣传条幅400余条,全镇秸秆综合利用率达100%。

三是强化环境卫生整治。积极开展农村人居环境改善,狠抓垃圾综合治理,以环境卫生整治为载体,投入200万元,开展“双迎攻坚”评比活动,奖优罚劣,为全镇居民营造一个美丽、干净、整洁的生活居住环境。该镇还曾荣获郑州市“爱卫杯”流动红旗。

镇区管理更加精细规范。常态化开展城市清洗清扫工作,各村均配备保洁员,全镇保洁覆盖率达到100%;镇区主干道设置了限高、隔离护栏及减速带等设施,有效减少了事故发生,保障了群众出行安全;新设置交通信号设施3处;新增停车位100余个,车辆乱停乱放现象明显减少。

实施农村劳动力转移工程。依托华南城、好想你、六盛钢材等企业,组织130家企业发布招聘信息,提供20多个工种、380余个工作岗位,共有300余人达成初步就业意向。先后举办7期农村劳动力转移就业培训班,培训311人。

实施现代农业示范工程。大力发展现代观光农业,成功举办了十四届枣乡风情游活动,为全镇带来直接经济效益2000万元;持续加大农

以文化民育精神

让广大群众记得住乡愁、留得下乡情

2018年春节前,在浓厚的年味中,孟庄镇枣乡民俗文化节展览馆正式开放。该馆以梦之启、农之本、民之俗、枣之缘、乡之贤五大陈列展,依次向游客展示孟庄镇的历史、农耕、民俗、红枣以及乡贤几种文化内涵,记录了孟庄镇近百年不平凡的发展变革,展示了孟庄独特的红枣文化历史底蕴。

近年来,孟庄镇党委在大力发展经济的同时,不忘利用根据收集整理的优秀文化资源,投资500万元,建设了孟庄镇枣乡民俗文化展览馆。“建设枣乡民俗文化展览馆,是为了让广大群众记得住乡愁、留得下乡情。这个馆不仅是孟庄镇的档案馆、乡愁馆、文化馆,更是孟庄镇经济社会发展的‘精神馆’。”对日夜奋斗于此的枣乡,孟庄镇党委书记赵东伟饱含深情,他深深懂得,群众文化是城乡乡村居文化建设的灵魂,也是城市文化的基石。

近年来,孟庄镇结合自身实际,挖掘优势资源,推动基层文化建设和群众文化活动蓬勃开展,丰富群众精神文化生活,不断增强他们的获得感和幸福感。目前,丰富多彩和独具特色的群众文化,已成为孟庄镇的一张亮丽名片。

在孟庄,豫剧、曲剧、越剧等剧种在此传唱演绎,成为人们日常生活中不可或缺的精神食粮。时至今日,孟庄大点的村都有自己的戏曲队伍。每逢重大节日,省市专业剧团和全镇15支戏曲队伍来到镇里,吹拉弹唱,尽情表演,唱响主旋律,讴歌新生活,为4万枣乡人民奉献出一台台精美的戏曲文化大餐。这些戏曲以技惊人、以情动人、以理服人,每个故事都如春风化雨,感染着、抚慰着、鼓舞着每个孟庄人的心灵,凝聚成孟庄经济发展与和谐的精神力量!正如习近平总书记所指出的:“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”

不忘初心抓民生

居民的获得感和幸福感显著提高

孟庄镇以民生工程为基础,听民愿、顺民心,推动社会民生健康发展。实施文化惠民“百千万”工程。组织83支共2000人的文艺队伍,参加了元宵节文化汇演活动;成功举办了孟庄镇第八届群众文化艺术节,孟庄镇广场舞队获得郑州市广场舞比赛一等奖,并代表新郑参加了郑州市广场舞大赛,荣获一等奖。

实施农村劳动力转移工程。依托华南城、好想你、六盛钢材等企业,组织130家企业发布招聘信息,提供20多个工种、380余个工作岗位,共有300余人达成初步就业意向。先后举办7期农村劳动力转移就业培训班,培训311人。

实施现代农业示范工程。大力发展现代观光农业,成功举办了十四届枣乡风情游活动,为全镇带来直接经济效益2000万元;持续加大农

业开发力度,配合上级部门完成了42平方公里国家古枣树公园规划设计;完成全镇7000户5万亩土地确权工作;强化农民创业园服务管理,农民创业园被评为省级农民工返乡创业示范(孵化)基地。

实施城乡居民社会保障工程。完成了城乡居民养老保险和城乡居民医保参保缴费及社保卡信息采集工作,完成全民参保登记工作目标任务。

如今,读书、下棋、剪纸、绘画,已成为孟庄人茶余饭后的新时尚;听戏、舞龙、耍狮、扭秧歌、跳广场舞,变成了孟庄人现代生活的新享受。一年一度的元宵艺术展演、群众文化艺术节、农民运动会更是万人空巷,成为孟庄人自己的文化狂欢节,居民的获得感和幸福感显著提高。

纲举目张抓党建

结合乡镇特点,探索基层党建的新举措

“纲举目张,执本末从”,抓好党建是一切政绩的基础和前提。孟庄镇党委深化对习近平总书记关于党的建设和组织工作重要思想的理解把握,切实转变思想观念,牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职”的主业意识,强化责任担当,做到守土有责、守土负责、守土尽责。自2017年以来,孟庄镇以“逐村观摩、整镇推进”为引擎,抓整改、促落实,党建工作全面提升。

孟庄镇党委聚焦主责主业,狠抓基层党建,有力推进党建工作向纵深落实,结合乡镇特点,探索了基层党建的新举措。

一方面坚持“三化”强基础。一是制度建设规范化。完善“三会一课”及党员管理、教育培训等党建制度,并纳入“千分制”考核,建立了党建工作的长效机制。二是队伍管理常态化。建立党员工作台账,完善党员志愿服务日、党员集中学习日“两项工作制度”,采取“一月一例会、一月一督查、一月一考核”的形式,加强对党员

队伍的日常管理。三是党建管理智慧化。率先建成“镇级基层党组织电子沙盘”,将全镇23个村级党支部的基本情况、工作动态、活动开展等内容通过电子沙盘直观地展现出来。

另一方面突出“三抓”助党建。一是抓重点,夯实责任。全面落实从严治党主体责任,严格落实中心组理论学习、民主评议、责任查究等各项制度。二是抓难点,增强活力。完成了6个软弱涣散党支部的整顿工作,综合选拔培养133名村级后备干部人才。该镇以“双联双助”为抓手,扎实开展脱贫攻坚活动,完成了4个郑州市级贫困村的脱贫任务,发展壮大集体经济,激发贫困户的内生动力。截至目前,全镇建档立卡贫困户90户314人,已完成86户305人的脱贫任务。三是抓亮点,筑牢阵地。镇党委筹措资金600余万元,新建双唐社区服务中心1个,改扩建曹庄、冯辛庄等村级阵地5个,总面积达到3000平方米。通过“三化”“三抓”,有力地促进全镇基层党组织的战斗力、号召力、凝聚力。



地铁二号线孟庄站



孟庄中心社区



孟庄镇文化活动中心——图书馆



潮河湿地公园